

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Алексеенко Светланы Сергеевны «Русские Башкортостана на рубеже ХХ-ХХI вв.: этносоциологическое исследование», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

В современных условиях политика культурного и этнического самосознания, особенно в полигетнических национальных республиках, поддерживается политическим, демографическим, социальным и иным статусом в обществе различных этнических групп.

На территории Башкортостана стремительное развитие данного феномена также привело к большим изменениям: смене элиты, изменению статуса этнических групп, существенным демографическим переливам и т.д. Эти и другие аспекты актуальности темы исследования достаточно подробно обоснованы соискателем как видно по автореферату в тексте самой диссертации. В этом смысле, выбор темы исследования, посвященной этносоциальным аспектам развития русского населения, приобретает не только научно-теоретическое, но и прикладное значение.

Самосознание русских базируется как на основополагающей идее принадлежности к великой культуре, так и на осознании доминирующей роли русских в современном российском обществе и государстве. Поэтому общие тенденции развития русского населения в любом регионе страны имеет свою основополагающую базу, основанную на общероссийском политическом статусе. Любые издержки или же негативные тенденции, связанные с усилением роли титульных этносов, и ущемлением на этой основе русского населения становится своеобразной лакмусовой бумагой, показывающей состояние социального и политического самочувствия русских.

В этом смысле, автору на основе многочисленных документов и материалов, а также эмпирической базы удалось раскрыть социальные проблемы русского населения, в одной из сложных в этническом и языковом отношении регионов Российской Федерации – Республике Башкортостан.

Особо хочется отметить данные результатов широкомасштабных этносоциологических исследований, проведенных в республике при непосредственном участии соискателя, опора на которых позволили соискателю показать в динамике социальное самочувствие и процессы адаптации русского населения в разные периоды в постсоветский период, когда закрывались заводы и фабрики, русские составившие основное ядро рабочих составили значительную часть безработных. Автору на основе данных экспертных опросов удалось раскрыть основные векторы интеграции и адаптации русских на вызовы рыночной экономики в условиях многонациональной республики. Преимущество работы состоит в том, что автор обращаясь к многочисленным документам законодательных и исполнительных органов власти, весьма нейтрально и конструктивно дает свою оценку происходящим событиям в республике, не прибегая к огульным обвинениям тех или иных социальных и политических событий. В этом преимущество работы, в этом ее научная значимость.

Вместе с тем, если бы в работе были показаны данные этнического состава законодательных и исполнительных органов власти последних лет, то это бы только украсило диссертационное исследование. Следует также заметить, что работа не лишена стилистических погрешностей, требующих редакторской работы. Но эти замечания нисколько не умаляют высокий уровень диссертационного сочинения.

Исходя из сказанного выше, считаю, что диссертационная работа Светланы Сергеевны Алексеенко «Русские Башкортостана на рубеже XX – XXI вв.: этносоциологическое исследование», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология представляет завершенную научно-

квалификационную работу и соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям, а ее автор, Светлана Сергеевна Алексеенко, безусловно, заслуживает присвоения ей искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07. – этнография, этнология и антропология.

Директор Института исторического и
правового образования ФГБОУ ВО
«Башкирский государственный
педагогический университет им.
М. Акмуллы, к.и.н., доцент

Кортунов Алексей Иванович



Подпись А. И. Кортунова

ФГБОУ ВО «БГПУ им. М.Акмуллы»

А. И. Кортунов

Адрес: 450000, г. Уфа, ул. Октябрьской революции, 3А.
Федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение высшего образования
«Башкирский государственный педагогический университет им. М. Акмуллы,
Электронный сайт: bspy.ru
Электронный адрес: E-mail: dekanat-iipo@bspy.ru
Тел.: (347) 273-52-38